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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».
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18 СТУ ДЗЕ НЯ

1664 год — са з'яў лен нем у Мін-

ску мност ва юры дык (ад-

мі ніст ра цый на і юры дыч на ад асоб ле ных 

час так го ра да) гра ма тай ка ра ля прад пі-

са на ў ця пе раш няй ста лі цы і ін шых га ра дах жы ха рам з 

лі ку ра мес ні каў аба вяз ко ва ўва хо дзіць у склад цэ хаў.

1879 год — на ра дзіў ся (в. Ка мен ная, ця пер у 

Брэсц кім ра ё не) Ан тон Іва на віч Ла па цін, 

ге не рал-лей тэ нант, Ге рой Са вец ка га Са ю за. У ар міі з 

1916 го да, у Чыр во най Ар міі — з 1918-га. У Вя лі кую 

Ай чын ную вай ну з 1941 го да: ка ман ду ю чы ар мі я мі на 

Паўд нё ва-За ход нім, Ста лін град скім, Паў ноч на-За ход нім, 

Ка лі нін скім, І Пры бал тый скім, ІІІ Бе ла рус кім фран тах. 

Вой скі пад яго ка ман да ван нем удзель ні ча лі ў вы зва лен-

ні Бе ла ру сі, Пры бал ты кі, пра вя дзен ні Ус ход не-Прус кай 

апе ра цыі. Пад час Бе ла рус кай апе ра цыі (1944) на мес нік 

ка ман ду ю ча га 43-й ар мі яй, удзель ні чаў у акру жэн ні ві цеб-

скай гру поў кі во ра га і вы зва лен ні Ві цеб ска. Вы зна чыў ся 

пры ўзяц ці Кё нігс бер га (Ка лі нінг рад). Удзель нік вай ны з 

Япо ні яй на Да лё кім Ус хо дзе.

1882 год — на ра дзіў ся Іо сіф Ры го ра віч Ланг бард, 

ар хі тэк тар, за слу жа ны дзе яч мас тац тваў і 

ар хі тэк ту ры Бе ла ру сі, док тар ар хі тэк ту ры, пра фе сар. 

Адзін з за сна валь ні каў са вец кай ар хі тэк ту ры Бе ла ру сі. 

Ся род ра бот у Мін ску: Дом ура да, Цэнт раль ны Дом афі-

цэ раў, бу ды нак На цы я наль на га ака дэ міч на га Вя лі ка га 

тэ ат ра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі, га лоў ны кор пус НАН 

Бе ла ру сі. Адзін з аў та раў «Эс кі за пла ні роў кі Мін ска» і 

схе мы генп ла на пас ля ва ен на га Го ме ля.

1904 год — на ра дзіў ся Ба-

рыс Анд рэ е віч Ба бач-

кін, са вец кі ак цёр, рэ жы сёр, на род ны 

ар тыст СССР, Ге рой Са цы я ліс тыч-

най Пра цы, пра фе сар. У ма ла дыя 

га ды ак цёр пра ца ваў у тэ ат ры Ма гі-

лё ва, зды маў ся ў бе ла рус кіх філь мах 

«Пер шы ўзвод», «Двой чы на ро джа-

ны» і ін шых стуж ках. Асаб лі вую вя до масць на быў, вы ка-

наў шы ро лю В. І. Ча па е ва ў ад най мен ным філь ме бра тоў 

Ва сіль е вых. Трой чы лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

1689 год — на ра дзіў ся Шарль Луі 

Ман тэск'ё, фран цуз скі асвет-

нік і пра ва зна вец эпо хі Асве ты, адзін з па-

чы наль ні каў ідэа ло гіі лі бе ра ліз му. Рас пра-

ца ваў дакт ры ну аб па дзе ле ўла д. Менш вя-

до мы як аў тар пра за іч ных па ста ра ляў 

і са лон най лі та ра ту ры ў сты лі ра ка ко.

1778 год — анг лій скі ма ра пла-

вец Джэймс Кук ад крыў 
Га вай скія аст ра вы і на зваў іх Санд ві-
ча вы аст ра вы.

1919 год — па ча ла ся Па рыж-

ская мір ная кан фе рэн цыя, склі ка ная дзяр-

жа ва мі-пе ра мож ца мі ў Пер шай су свет най вай не для вы-

пра цоў кі мір ных да га во раў з пе ра мо жа ны мі кра і на мі. Кан-

фе рэн цыя адоб ры ла Ста тут Лі гі На цый.

БЕН ДЖА МІН ФРАНК ЛІН:

«Ка лі ты куп ля еш тое, што та бе не трэ ба, 
то хут ка бу дзеш пра да ваць тое, што та бе 
не аб ход на».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Іосіфа, Рыгора, 
Яўгеніі.

К. Пятра, Хрысціны.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 9.17 17.23 8.06

Вi цебск — 9.13 17.06 7.53

Ма гi лёў — 9.07 17.13 8.06

Го мель — 8.57 17.17 8.20

Гродна — 9.31 17.39 8.08

Брэст — 9.25 17.47 8.22

Месяц
Першая квадра ў 6.52.

Месяц у сузор'і Цяльца.

УСМІХНЕМСЯ

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

У су час ным мас тац тве 

ра за брац ца лёг ка: што 

ві сіць на сця не — жы ва-

піс, што мож на ўба чыць 

зза ду — скульп ту ра.

Між се зон не ў траў ма то ла-

гаў — гэ та ка лі снаў бар дыс-

ты ўжо скон чы лі ся, а ма та-

цык ліс ты яшчэ не па ча лі ся.

Ка лі вам пад час вя чэ ры 

рап там ста ла сум на, па ся-

род раз мо вы на ад цяг не-

ныя тэ мы па гля дзі це му жу 

пра ма ў во чы і спы тай це: 

«А хто та кая Ле на?»

У ін дуст рыі за баў са май 

уда лай ідэ яй бы ло па дзя ліць 

лю дзей на два по лы.

Ад нос на но вы па веў на ша га жыц-

ця — мік ра зя ле ні ва. Гэ та цу доў ны 

пра дукт, які за ра джае ар га нізм 

ка рыс ны мі рэ чы ва мі, асаб лі вы 

дэ фі цыт якіх ад чу ва ец ца ў пе ры-

яд зі мо вых ка рот кіх па хмур ных 

дзён і са ка віц ка га аві та мі но зу. 

У су пер мар ке тах і ганд лё вых 

цэнт рах з'я ві лі ся па лі цы пыш ных 

ла точ каў з да лі кат ным зя ле ні вам. 

Ад нак кош ты ку са юц ца... Доб рая 

на ві на за клю ча ец ца ў тым, што 

мік ра зя ле ні ва мож на вы рошч ваць 

са ма стой на. Да вай це раз бі рац ца, 

як гэ та мож на зра біць.

Якое браць на сен не
Тут ня ма ні я кіх аб ме жа ван няў, усё 

за ле жыць толь кі ад ва ша га гус ту. Вы-

клю чэн не — фа со ля: яе па раст кі ўтрым-

лі ва юць так січ ныя рэ чы вы, які мі мож на 

атру ціц ца. Мно гія вы бі ра юць хут ка рос-

лыя куль ту ры. Ад ны ва ло да юць да лі-

кат ны мі тон кі мі па раст ка мі (ру ка ла, са-

ла ты, ра дыс ка), а ін шыя, та кія як га рох 

і сла неч нік, це шаць моц нень кай зе ля-

ні най. Ча сам куль ту ра, якую вы і не па-

ду ма лі б вырасціць у сва ім звы чай ным 

ага ро дзе, за ва ёў вае сэр ца ў вы гля дзе 

мік ра зя ле ні ва. Та му трэ ба спра ба ваць і 

ад кры ваць для ся бе но выя сма кі.

У гле бе ці ін шым суб стра це
Гэ та са мы па пу ляр ны спо саб вы-

рошч ван ня. Не аб ход на шы ро кая 

ёміс тасць. Дрэ наж ныя ад ту лі ны ў ёй 

ра біць па трэ бы ня ма. За моч ва ем на-

сен не, тэр мін за ле жыць ад куль ту ры. 

На прык лад, для крэс-са ла ты да стат-

ко ва 15—20 хві лін. Га рох за моч ва юць 

на 12—18 га дзін. Ман гольд, сла неч нік, 

бу рак — на 8—12 га дзін. На сы па ем 

тро хі віль гот най са до вай зям лі ці грун-

ту для ра са ды (той грунт, што пра да ец -

ца для хат ня га квет ка вод ства, лепш 

не браць), до сыць плас та таў шчы нёй 

тры-ча ты ры см. Гус та рас клад ва ем 

на сен не, ба га та змоч ва ем яго з пуль-

ве ры за та ра, тро хі пры сы па ем зям лёй і 

на кры ва ем ёміс тасць з па се ва мі праз-

рыс тай хо ван кай — гэ та мо жа быць 

шкло, плас ты ка вае веч ка, хар чо вая 

плеў ка, па кет, сло ік.

Вы стаў ля ем кан тэй не ры на свет-

лы пад ва кон нік. Пас ля з`яў лен ня па-

раст каў хо ван ку мож на зняць. До гляд 

за клю ча ец ца ў апырс кван ні зя ле ні ва 

два-тры ра зы на дзень. Да лей па сту па-

ем ад па вед на куль ту ры, якая га ду ец ца: 

да ем ад рас ці толь кі се мя доль ным ліст-

кам і зра за ем іх, аль бо ча ка ем з'яў лен-

ня ад на го-двух са праўд ных ліс ці каў і 

ўжы ва ем у ежу. Га то вае мік ра зя ле ні-

ва мо жа за хоў вац ца ў ха ла дзіль ні ку 

6-7 дзён. Трэ ба за ўва жыць, што ў якас-

ці гле бы для па се ву на сен ня мо жа вы-

сту паць і ін шы ма тэ ры ял, па доб ны да 

пра па на ва на га вы шэй, — вер мі ку літ, 

пер літ, ка ко са вы суб страт і т. п.

На па пе ры
Тэр мін вы рошч ван ня мік ра зя ле ні ва 

ня доў гі, усе па жыў ныя рэ чы вы мі ні я-

цюр ная рас лі на атрым лі вае з за па саў 

се мач ка. Та му ас но вай мо гуць стаць 

мяк кая гіг ра ска піч ная па пе ра (на прык-

лад, ту а лет ная) або па пя ро выя ку хон-

ныя руч ні кі. Іс ну юць і іншыя ва ры ян ты:

Ва ры янт 1

Бя рэм не глы бо кі ла ток, кла дзем 

на дно па пе ру, ба га та змоч ва ем. Рас-

клад ва ем пад рых та ва нае на сен не, ро-

бім праз рыс тую хо ван ку і вы стаў ля ем 

на пад ва кон нік. Нель га на лі ваць за-

над та шмат ва ды: на сен не не па він на 

пла ваць у ёй. Пас ля з'яў лен ня ўсхо даў 

хо ван ку пры бі ра ем і пад трым лі ва ем 

па пе ру заў сё ды віль гот най. Для гэ та-

га два-тры ра зы на дзень не аб ход на 

апырс кваць се ян цы.

Ва ры янт 2

Бя рэм ту а лет ную па пе ру, да дат ко-

ва да яе на ра за ем па лос кі по лі эты ле-

ну та кой жа шы ры ні. Кла дзём по лі-

эты лен, звер ху — па ла су ту а лет най 

па пе ры. Доб ра змоч ва ем з руч но га 

апырс кваль ні ка. Па краі, кры ху ад-

сту піў шы, рас клад ва ем на сен не. За-

тым аку рат на скруч ва ем у ру лон чык 

па пя ро вую асно ву ра зам з плеў кай, 

ста вім у сло ік ці шклян ку і на лі ва ем 

тро хі во ды. На ёміс тасць на дзя ва ем 

па кет або на кры ва ем яе праз рыс тай 

плас ты ка вай шклян кай. У та кіх ру лон-

чы ках мік ра зя ле ні ва вы дат на рас це, і 

на ват па ліў-апырс кван не не па трэб-

ныя. Га лоў нае — са чыць, каб у ёміс-

тас ці заў сё ды бы ла ва да.

А яшчэ ў якас ці асно вы для па се ву 

на сен ня мож на ўзяць ва ту ці ват ныя 

дыс кі. Па ды дуць так са ма мар ля, ня-

тка ныя сур вэт кі і г. д.

У сло і ку
Вы га да ваць пор цыю мік ра зя ле ні ва 

мож на ў звы чай ным сло і ку. Для гэ та га 

трэ ба ўзяць чыс тую ёміс тасць, на сы-

паць у яе на сен не і за ліць ва дой на 

су ткі для на бухан ня.

Да лей бя рэм ка ва лак мар лі ці ін ша га 

па ды хо дзя ча га сет ка ва та га ма тэ ры я лу, 

за цяг ва ем рыль ца сло і ка і за ма цоў ва-

ем гум кай ці чымсь ці па доб ным. Пас ля 

на бухан ня на сен ня злі ва ем ва ду і пра-

мы ва ем на сен не, не зды ма ю чы сет-

кі. За тым пе ра ва роч ва ем сло ік уверх 

дном і ўста лёў ва ем на пад дон пад вуг-

лом ка ля 30 гра ду саў, каб сця ка ла ва-

да. До гляд за клю ча ец ца ў пра мы ван ні 

на сен ня, якое пра рас тае, і па раст каў 

чыс тай ва дой два-тры ра зы на дзень. 

У ста не спа кою сло ік па ві нен быць 

заў сё ды ў зы ход ным ста но ві шчы — 

уверх дном і пад на хі лам.

Як вы расціць 
мік ра зя ле ні ва


